Poliçe Dergisi için GESİD Ankara Şube Başkanı ve İhlas Sigorta Koordinatörü  Ahmet YAŞAR’ın  sorularını  cevaplayan Hazine Sigortacılık  Genel Müdür V. Ahmet GENÇ ; 

Türk Sigorta Sektörü Uçuşa Hazır 
Mortgage ‘a önemli adım ;  Gayrimenkul Mülkiyet Garanti Sigortası Genel Şartları hazırlanarak görüşlere açıldı.  
Hazine Müsteşarlığı  Sigortacılık Genel Müdür Vekili Dr.Ahmet GENÇ.  Poliçe Dergisi  için , Genç Sigortacılar Derneği Ankara Şube Başkanı ve İhlas Sigorta Koordinatörü Ahmet YAŞAR ‘ın sorularını cevaplayan Sn. Ahmet GENÇ , Türk sigortacılık sektöründeki gelişmeleri  ve sektörün AB ‘ye uyum konusundaki durumunu değerlendirdi.
Sigortacılık Genel Müdürlüğü’nün faaliyetleri nelerdir? Özellikle son dönem de daha etkin ve yoğun bir çalışma göze çarpıyor , faaliyetlerinizden  bahseder misiniz?


Hazine Müsteşarlığının sigortacılık sektörü ile ilgili bir düzenleyici bir de denetleyici işlevi bulunmaktadır. Denetleme işlevi Sigorta Denetleme Kurulunun Uzman ve Aktüerleri tarafından düzenleme ile gözetim işlevi de Sigortacılık Genel Müdürlüğü personeli tarafından yerine getirilmektedir. Bu çerçevede; kuruluş izinleri, ruhsatlar, mali bünye gelişmelerinin izlenmesi ve tedbir alınması, yeni poliçe yazımının durdurulması, ruhsat iptali, denetim raporlarının icra edilmesi, mevzuatın hazırlanması gibi pek çok işlemin hazırlanarak ilgili makamların onayına sunulması Sigortacılık Genel Müdürlüğünün yaptığı faaliyetler arasındadır. Tüm bu faaliyetler yapılırken sektörün Türkiye’de ve Dünyada nasıl gelişim gösterdiğinin takibi de büyük önem arz etmektedir. Son dönemde, Sigortacılık Genel Müdürlüğünün İş ve Eylem Planı çerçevesinde düzenleme çalışmaları hızlandırılmıştır. Pek çok yeni düzenleme yürürlüğe girmiştir. Bunlar arasında;

· Yeni Muhasebe sistemi,

· Teknik karşılıklarda standart uygulama,

· IBNR uygulaması,

· İç Denetim Uygulaması

· Mali bünye yetersizliği sayılan hallerin somut hale getirilmesi,

· Tarım Sigortası Kanunu çalışmaları

· Özel Güvenlik Sorumluluk Sigortası Genel Şart ve Tarifelerinin belirlenmesi

· Elektronik İmza Sorumluluk Sigortası Genel Şartları ile Tarifesinin belirlenmesi

sayılabilir. Sırada, başta Sigortacılık Kanunu olmak üzere pek çok yeni düzenleme bulunmaktadır.   

“Ülkemiz sigortacılık sektörü bugün itibariyle tam bir “take off” noktasındadır. Kalkışın başarılı olması ve istikrarlı bir uçuşa dönebilmesi için sektörün her kesimine görev düşmektedir”  

Sigortacılık sektörünü nasıl görüyorsunuz ? Sizce sektörün gördüğünüz temel problemleri nelerdir?


Ülkemiz sigortacılık sektörü bugün itibariyle tam bir “take off” noktasındadır. Kalkışın başarılı olması ve istikrarlı bir uçuşa dönebilmesi için sektörün her kesimine görev düşmektedir. Bu nedenle her platformda karşılıklı görüş alışverişini sürdürmek gereklidir. En önemli bir başka faktör ise, tüm tarafların sektörün geliştirilmesi, insanımıza kaliteli ve doğru hizmet verebilmesi için heyecanla ve şevkle çalışmasıdır. Sigortacılık elbette ticari bir faaliyettir ve kar amacı güder. Ama diğer ticari faaliyetlerden bir farkı vardır o da güven unsuruna dayanır. Bu nedenle, en başta gelen görev güvenin tesisi olmalıdır. Güvenin tesisi için sektörün aktörlerinin, özellikle hasarın tazmini boyutunda büyük hassasiyet göstermesi, hızlı, doğru ve sigortalıyı zora koşmayan bir hasar ödeme sistemini oluşturmaları mutlaka gereklidir. 


Bu açıklamalarım aslında sektörün en temel probleminin ne olduğu konusundaki görüşümü de ortaya koymaktadır. Bugün için sektörün en temel problemi güven ortamının henüz sağlanamamış olmasıdır. Bir başka önemli sorun, mevcut elverişli genel ekonomik konjonktürün sigortacılık sektörü tarafından yeterince değerlendirilememiş olmasıdır. Bugünlerin istikrarlı ekonomik yapısından yararlanılarak yeni sigorta alanlarına hızla girmek üzere yeni yatırımların artırılması yararlı olacaktır. Bunun için ise, gerek yerli ve gerekse yabancı yatırımcıların ikna edilmesi görevi sektörü teknik olarak yönetenlere düşmektedir. 
Avrupa Birliği’ne uyum sürecinde Sigorta sektörünün durumunu nasıl görüyorsunuz , sigorta şirketleri üzerlerine düşeni yapıyor mu ? Sektör Sizce nerelerde  zorlanır ? 


Esasen ülkemizde zaten ortaklık şeklinde faaliyet gösteren Avrupalı şirketler vardır. Tek sorun AB ülkesi şirketlerinin yeteri kadar büyüklükte bir sermaye ile ve Pazar paylarını artırma yönünde ciddi bir çaba ile gelmemelerindedir. Önümüzdeki yıllarda Türk pazarına gerekli ağırlıkta girmeyi planladıkları takdirde elbette yerli şirketler rekabet açısından zorlanacaklardır. Diğer taraftan, sektörün teknik uygulamalar bakımından zorlanmayacağını, ancak yüksek sermayelerle gelen yabancı şirketlerin pazarı elde etmek için yapacakları yüksek harcamalar karşısında pazarı kaybetme risklerinin bulunduğunu düşünüyorum. Bu elbette benim tahminim. Esasen bu konular için bilimsel bazı çalışmaların yapılmasının gerekliliğine de inanıyorum.  

 “Sigortacılık elbette ticari bir faaliyettir ama diğer ticari faaliyetlerden bir farkı vardır o da güven unsuruna dayanır”

Bildiğimiz kadarı ile sektöre potansiyel yaratacak  birçok yeni çalışmalar var ,  yapı ve yapı denetim sürecinde sigorta sistemi , mortgage , Irak’a ilişkin sigorta işleri , tarım sigortası , tamamlayıcı sağlık sigortası , sorumluluk sigortaları gibi , bu konulara ilişkin gelişmeler nasıl gidiyor , sektöre katkıları nasıl olacak ?


Bütün bu konulardaki çalışmalar mümkün olan en hızlı biçimde yürütülüyor. Irak Yönetmeliği yakında görüşlere açılacak, Tarım Sigortası zaten TBMM Genel Kurulu gündeminde bulunuyor. Mortgage için Gayrimenkul Mülkiyet Garanti Sigortası (Title Insurance ) Genel Şartları hazırlandı görüşlere açıldı. Mesleki Sorumluluk Sigortaları Genel Şartları görüşlere açıldı ve görüşler doğrultusunda çalışmalar devam ediyor.


Bütün bu çalışmalar tamamlanıp sektör tarafından da uygulama başlatıldığında hem sektörün prim üretiminde ciddi artışlar sağlanacak hem sigorta bilinci gelişecek hem de gelişmiş ülke olmanın en önemli gereklerinden biri olan “risklerin sigortalı olması” kuralının sağlanması yönünde büyük bir adım atılmış olacaktır.   
Başta Yapı sektörü olmak üzere çeşitli meslek grupları değişik platformlarda sigorta ihtiyacından ve öneminden bahsederken , ortaya konulan ürünlere aynı ilgiyi göstermiyorlar bu konuda ne düşünüyorsunuz ?


Bu durumun muhtelif nedenleri olabilir. Bir ürünü ortaya koyarken yalnızca sigorta şirketlerinin benimsemiş olması yeterli değildir. Sigortalının ihtiyacına uygun mudur ona da bakmak gerekir. Zannediyorum hem geçmişte hem de günümüzde sigortacılığımızın geliştirilmesinde karşılaştığımız en önemli sorunlardan biri de budur. Zira, çoğunlukla yabancı reasürörlerin başka ülkeler şartlarına göre dizayn ettikleri kimi ürünler bizim piyasamızda talep görmemektedir. Zorunlu kıldığınız zaman ise, ihtiyaca uygun olmayan bir sigortanın zorla yaptırılması ve sonuçta zararların gerçek manada tazmin edilememesi ve güvensizliğin artması sonucu doğmaktadır. Mutlaka bu çelişkinin üzerinde kafa yorulması ve kimi durumlara özgü olmak üzere ülkemiz şartlarına uygun ürünlerin dizayn edilmesi gerektiğine inanıyorum.   

Kamu’ ya ait sigorta işleri ile Kamu ‘nun  sözleşmelerinde talep ettiği sigorta işlerinde bir karışıklık göze çarpıyor , bu konuda  yapılması planlanan şeyler var mı ? Özellikle uzayan inşaat işleri ve buna ilşkin mühendislik  poliçelerinde sıkıntılar var ? Sigorta sektörü ile Kamu işverenleri (DSİ ; Karayolları v.b) arasında sigorta bedeli konusunda bile anlaşmazlık var ?

Bu konular Müsteşarlığımıza iletildiğinde olabildiğince hızlı biçimde inceliyor ve kendi yetki ve görev alanımız dahilinde çözüme ulaştırmaya çalışıyoruz. Bir yasal düzenleme gerektiren ve başka kurumların görev alanına giren konular için de ilgili kurumlarla gerek toplantılar ve gerekse yazışmalar yoluyla çözüme ulaşmaya çalışıyoruz. Özellikle kamu kurumlarında sigorta bilincinde bir artış görüldüğünden geçmişte de var olan ancak dikkat çekmeyen sorunlar bugün ortaya çıkmaktadır. Zaman içerisinde bu kargaşanın yapılacak düzenlemeler ile sona ereceğine inanıyorum.

Genel Sağlık Sigortası ile ilgili ne düşünüyorsunuz ? Genel Sağlık Sigortası ile sigorta şirketlerinin yapacağı özel sağlık sigortası,  ilişkisi nasıl olacak tamamlayıcı sağlık sigortası burada mı devreye girecek ?

Özel sağlık sigortacılığı her zaman olduğu gibi faaliyetlerine devam edecektir. Burada yapılmak istenen hususlardan biri, gelişmiş ülkelerde olduğu gibi uzun vadeli sağlık sigortalarının düzenlenmesi ve mümkün kılınmasıdır. Bunun dışındaki alanlar ise, Kamunun düzenlediği Genel Sağlık Sigortasının izin verdiği ölçüde olacaktır. Bugün itibariyle henüz son şeklini alarak yasalaşmamıştır. 

  DASK’ta yasa  hangi aşamada , gelinen durum ve bundan sonrası için bir değerlendirme yapar mısınız ? Doğal Afet Sigortaları Kurumu  adında yer aldığı gibi diğer  doğal afetlerle de ilgilenecek mi ?


Doğal Afet Sigortaları Kurumuna ilişkin Kanun Başbakanlığa sevk edilmiştir. Sevk edilen Kanun Taslağı DASK’ın sel v.b. diğer doğal afetlere de teminat verebilmesine imkan tanımaktadır. Ancak bu yalnızca bir yetkiden ibarettir, DASK bunu şartlara göre kullanmaya ya da kullanmamaya karar verebilir. Bu kanun taslağı ile getirilen en büyük yenilik sigorta şirketlerine birincil sigortacı olarak poliçe yazma imkanı tanınmasıdır.  
TRAMER hakkında ne düşünüyorsunuz , başarılı oldu mu ?


TRAMER beklenenden daha başarılı olmuştur. Trafik sigortalarında var olan büyük boyutlu kayıtdışılık neredeyse sıfır noktasına inmiştir. Uygulamanın birinci yılı olan Temmuz 2005 ten sonraki bir yıllık süreçte Temmuz 2006 ya gelindiğinde ruhsat kayıtları ve vatandaşlık numaraları ile de uyumlaştırılmış sigortalı 8 milyon aracı kapsayan dev bir veri tabanı ile çalışmaya devam edecektir. Merkezi veri tabanı olması nedeniyle tahmin ediyorum ki Dünyadaki ilk örneğidir. 

“Güven esasına dayalı sektörlerde kısa vadeli düşüncelerle hareket etmek güveni zedeleyen en önemli unsurdur. Yapılan bir düzenleme tamamen benim lehime olsun ama rakibimin de tamamen aleyhine olsun yaklaşımlarının kimseye yararının olmadığı açıktır”
Sektörel sivil toplum kuruluşları ile ilişkileriniz nasıl ve bu kuruluşları  nasıl  değerlendiriyorsunuz ?


Sektörel sivil toplum kuruluşları her geçen gün daha iyi hizmet görmeye çalışıyorlar ve kendilerini geliştiriyorlar. Ancak, kısa vadeli düşüncelerden tamamen arınmış değiller. Güven esasına dayalı sektörlerde kısa vadeli düşüncelerle hareket etmek güveni zedeleyen en önemli unsurdur. Bugün için, şu şekilde bir düzenleme olsun da şu kadar daha az hasar ödeyeyim yaklaşımı ile hareket etmek ve bu kısa vadeli görüşleri mensup olduğu sivil toplum kuruluşu vasıtasıyla kural haline getirtmeye çalışmanın uzun vadede çok büyük zararı olacaktır. Ya da yapılan bir düzenleme tamamen benim lehime olsun ama rakibimin de tamamen aleyhine olsun yaklaşımlarının kimseye yararının olmadığı açıktır.
Tüketiciye ilişkin yasal düzenlemeler kapsamında, Sanayi Bakanlığı her türlü sözleşmeleri mercek altına aldığını  söylüyor ve ağır cezaların geleceğinden bahsediliyor , bu konuda sigorta şirketleri açısından bir olumsuzluk söz konusu olabilir mi ?

Bugüne kadar bu konuda Müsteşarlığımıza intikal etmiş bir husus bulunmuyor. Bu nedenle, gelecekte de bu konuda bir sorun ortaya çıkacağını zannetmiyorum.
Üniversitelerimizin bir kısmında sigortacılık programları var bildiğim kadarı ile siz de ders veriyorsunuz, bu programları yeterli buluyor musunuz ? Bir de  öğrencilerinizin yani gençlerin   sigortacılığa bakışlarını nasıl görüyorsunuz ? 


Program sayısı bakımından yeterli ama ders verenlerin çoğunluğu sigortacılık konularını bilen kişiler değil. Bu nedenle, Müsteşarlığımızın sigortacılıkla ilgili iki biriminden Sigortacılık Genel Müdürlüğü ve Sigorta Denetleme Kurulundan elemanlar ile Üniversitelere öğretim görevlisi desteği veriyoruz.


Öğrencilerin sigortacılığa bakışının ülkemiz vatandaşlarının bakışından farkı yok. Bilinçli değiller ama ders esnasında bizler onları bilinçlendirmeye çalışıyoruz. Daha çok, mezuniyet sonrası muhtemel iş alanı olarak bakıyorlar ve o yönde merak duyuyorlar. 

“Son yıllarda ortaya çıkan ekonomik istikrar ortamının, hem kamu hem de sigortacılık sektörünün tüm aktörleri tarafından iyi değerlendirilmesi ve bu fırsatın kullanılarak ülkemiz sigortacılığının hak ettiği yere ulaştırılması büyük önem arz etmektedir”
Bize bu yoğun işleriniz arasında zaman ayırdığınız için, POLİÇE okuyucuları adına çok teşekkür ederiz , Sizin eklemek istediğiniz bir şeyler kaldı mı ? Ve bir son söz alalım sizden.  


Sigortacılık sektörü özel emeklilik sektörü ile birlikte büyüme potansiyeli en fazla olan sektörler arasındadır. Bu nedenle, son yıllarda ortaya çıkan ekonomik istikrar ortamının, hem kamu hem de sigortacılık sektörünün tüm aktörleri tarafından iyi değerlendirilmesi ve bu fırsatın kullanılarak ülkemiz sigortacılığının hak ettiği yere ulaştırılması büyük önem arz etmektedir. Bunun için çalışmaların hızlandırılması, zamanın iyi kullanılması hayati önem taşımaktadır.  

Size ve tüm ekibinize yürekten başarılar diliyoruz.
RESİM ALTI
Poliçe Dergisi’nin üçüncü sayısını incelerken Doğalgaz Paket Sigortası haberini okuyan Ahmet GENÇ , İhlas Sigorta’nın bu ürünle sektöre önemli ve memnuniyet verici  bir potansiyel oluşturduğunu  belirtti.
RESİM ALTI
GESİD Ankara Şube Başkanı ve İhlas Sigorta Koordinatörü   Ahmet YAŞAR ,  Sigortacılık Genel Müdürü Ahmet GENÇ ve ekibine  dialoğa açık  ve şeffaf faaliyetleri için    teşekkür etti. 
Dr. Ahmet GENÇ ‘in kısaca özgeçmişi


1960 Yılında Ankara’da doğdu.
Ankara Üniversitesi, Siyasal Bilimler Fakültesi, Kamu Yönetimi Bölümünden 1984 yılında  mezun oldu.
Doktorasını ,Ankara Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü-İşletme Bölümü’nde , Yüksek Lisansını ,  Northeastern Üniversitesi Ekonomi Bölümü’nde yaptı.
Hazine Müsteşarlığı Banka ve Kambiyo Genel Müdürlüğü’nde; (Bankacılık mali izleme, mali analiz alanlarından sorumlu olmak üzere) görev aldı.
Hazine Müsteşarlığı Sigortacılık Genel Müdürlüğü’nde; Ağırlıklı olarak sigortacılık mali analiz, mali izleme, hayat dışı sigorta uygulamaları, zorunlu deprem sigortaları, tarım sigortası, yapı denetim sigortası alanlarından sorumlu olmak üzere görev yaptıktan sonra şu anda  Hazine Müsteşarlığı Sigortacılık Genel Müdür Vekilliği görevini sürdürmekte.

Diğer görevleri içinde; 
Devlet Bakanlığı Makamının Takdiri ile:
•Kapital Sigorta A.Ş Yönetim Kurulu Üyeliği
•Zorunlu Deprem Sigortası ve DASK ile ilgili Dünya Bankası Projeleri Direktörlüğü
•Tarım Sigortaları Çalışma Grubu Başkanlığı
•TRAMER ( Trafik Sigortası Bilgi Merkezi) Yönetim Komitesi Başkanlığı
Bulunmakta.


Bilimsel Çalışmalar;
• Hayatdışı Sigorta Şirketlerinde Mali Yeterliliğin Tespiti ve Türkiye İçin Bir Erken Uyarı Modeli Önerisi, Doktora Tezi, AÜ, Sosyal Bilimler Enstitüsü, Şubat 2002.
• Seçilmiş 34 Ülke ile Türkiye’nin 1960- 1992 Yılları Ekonomik Performansının Karşılaştırılması (Makale, Hazine Dergisinin Nisan 1996 sayısında yayımlanmıştır).
• Bankacılıkta Yönetim, Banc One örneği, 1996 ( Finans Dünyası Dergisi’nin Nisan 1996 sayısında yayımlanmış makale).
• Determining Key Sectors in Turkish Economy By Using Linkage Effect Analysis, 1994 (input - output analizi ile Türk ekonomisine yaklaşımı ele alan basılmamış çalışma).
• Country Study- Turkey, 1994 ( Enflasyon, para arzı, kur ilişkisi üzerine basılmamış çalışma).
• Non-Marine Reinsurance Practices, 1991 ( Reasürans pratiği üzerine hazırlanmış basılmamış çalışma ).
• İngiliz Sigortacılık Sistemi, 1991 (Basılı kitapçık).
• Türkiye’de Faaliyette Bulunan Yabancı Bankaların Son On Yıldaki Faaliyetleri (Uzmanlık Tezi), 1990
