DEVLET DESTEKLİ HAYVAN HAYAT SİGORTASI 
TEKNİK ŞARTLARI


A. Sigortaya Kabul


5363 sayılı Tarım Sigortaları Kanununun 12 nci maddesine istinaden Bakanlar Kurulunca belirlenecek büyükbaş ve küçükbaş hayvanların sigortaya kabul edilmesinde aşağıdaki şartlar aranır:


a) Hayvanların bulunduğu yerlerin (ahırlar, ağıllar, mera-sundurma, depo, silo, vb.) hayvan yetiştiriciliğine uygun fiziki şartları taşıması. 


b) Aşağıda belirtilen aşı ve uygulamaların veteriner hekim tarafından belirlenecek programa göre yapılması.


1) Buzağı ve Düveler için:
· Blackleg 7- way Yanikara

· IBR-BVD-PI3

· Leptosipirosis

· Brucellosis

· Pasteurella

· Vibriosis

· E.coli

· Anthrax

· Diarrhea

· Şap (ithal trivalan)

· Sığır vebası

2) İnek ve boğalar için:
· IBR-BVD-PI3

· Leptosipirosis (5 –way)

· Vibriosis

· Trichomoniasis

· Anthrax

· Blackleg 7- way Yanikara

· Anaplasmosis

· Mastitis

· E.coli

· Şap (ithal trivalan)


c) Damızlık süt sığırlarında mıknatıs yutturulması.

Yapılan uygulamalar, parazit mücadelesi, mıknatıs yutturulması ve aşılamalar, risk inceleme aşamasında görev alan veteriner hekimlerce belgelenir.

İthal hayvanların sigortaya kabulü, Türkiye’ye giriş tarihinden itibaren 30 gün tamamlandıktan sonra başlar.


B. Kimliklendirme


Tarım ve Köyişleri Bakanlığı Tarım İl/İlçe Müdürlükleri nezdinde takılan standart, çift taraflı, Tarım ve Köyişleri Bakanlığı logolu, ülke kodu, il kodu ve işletme kodunu ihtiva eden kulak küpesi olmayan ve/veya mikroçip ve benzeri unsurlar ile kimliklendirmesi yapılmayan hayvanlar sigortalanmaz.

C. Sovtaj


Hasarlı hayvanın derisinden yararlanılması halinde, sigorta bedelinin en az  % 4’ ü, hasarlı hayvanın etinden yararlanılması halinde mahalli Kasap ve Celepler Odasının et fiyatları esas alınarak hayvanın hasar tarihindeki canlı ağırlığının en az % 30’u veteriner hekim tarafından sovtaj olarak belirlenir.

Sigortalı hayvanın enfeksiyondan kaynaklanmayan genital bozukluklar ile damızlık vasfını yitirmesi nedeniyle kesime sevk edilmesi halinde, sovtaj bedeli sigorta bedelinin en az   % 50’si olarak hesap edilir. 

D. Hasar


Aynı kategorideki hayvanlarda aynı sebepten meydana gelen sürekli ölümler, acil kesimler ve kayıplar bir hasar olayı olarak kabul edilir. Bir hasar olayının başlangıcı, aynı sebeple meydana gelen sürekli ölümlerin ön bilgi formunda belirtilen normal ölüm oranını iki kat aştığı tarihtir.
