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BASIN DUYURUSU
5237 Sayılı Yeni Türk Ceza Kanunu’nun yürürlüğe girmesinden sonra, trafik kazalarının   meydana gelmesi halinde uygulanacak hükümleri ve izlenecek yöntemin tayin ve tespiti konusunda beliren farklılıkların, son günlerde  basın organlarında tartışıldığı ve bazı köşe yazarlarının  hukuksal gerekçelere dayanmayan kişisel yorumlarla kamu oyunu yanlış bilgilendirdiği/yönlendirdiği, hatta henüz gelişmekte olan sektörümüzü karalayıcı nitelikte bir takım söylemlerle, halkımızı sigorta yaptırmamaya teşvik ettiklerini kaygıyla izlemekteyiz.

Tartışmalar yeni Türk Ceza  Kanunu’nun 179. Maddesi’nin, 2918 sayılı Kara Yolları Trafik Kanunu 83. Maddesini geçersiz hale getirdiği iddiası etrafında yoğunlaşmakta ve bu noktadan hareket edilerek; bundan böyle trafik zabıtasının, trafik kazası tespit tutanağı düzenleme yetkisine sahip olmayacakları ve bu durumdan sigorta şirketlerinin açılacak ceza davası sonuçlanıncaya kadar tazminat ödememek suretiyle yararlanmaya çalışacakları ileri sürülmektedir.       

Konu ile ilgili olarak, bugüne değin ülkemizde uygulama birliği sağlanamadığı ve bazı illerimizde KTK’nun 83. Maddesi’nin aynen uygulamasına devam edildiği halde, diğer bazı illerimizde doğrudan TCK 179. Maddesi doğrultusunda işlem yapıldığı bir gerçektir.

Açıklığa kavuşturulması gereken husus, yeni Türk Ceza Kanunu’nun eski kanunda yer alan 565. Maddesi yerine yürürlüğe konan 179. Maddesinin, Karayolları Trafik Kanunu 83. Maddesini hükümsüz hale getirip, getirmediği sorunudur.

Türk Ceza Kanunu genel kanun niteliğinde bir yasal düzenleme olduğu halde, Kara Yolları Trafik Kanunu özel nitelikte bir kanundur. Diğer yandan özel kanundaki özel hükümlerin, genel kanunlara  göre öncelikli olarak uygulanması evrensel bir hukuk ilkesidir.

Kara yolları Trafik Kanunu 83. Maddesi, yeni Türk Ceza Kanunu’na  konulan herhangi bir hüküm ile veya başka bir kanunla değiştirilmemiştir.   

Bu durumda, özel nitelikteki KTK 83. maddesinin halen geçerliliğini koruduğu ve kazanın oluş nedenini, iz ve delilleri belirleyerek trafik kazası tespit tutanağı düzenleme yetkisinin trafik zabıtasına veya bulunmadığı karayollarında oluşan kazalarda  da mahalli genel zabıtaya ait olduğu tartışılmazdır. 

Sonuç olarak, konuyu tartışmaya açan bir takım köşe yazarlarının, sadece duydukları yada yeterince bilgi  sahibi olmadıkları konularda, kamu oyunu yönlendirme gayretlerinin, onbinlerce yetişmiş insanın istihdam alanı olan, her türlü felaket ve risk için güvence sağlayan, ekonomi için sürekli fon yaratan sigorta sektörüne, zarar verdiğini hatırlatıyor, bu sebeple , söz konusu yazarları , GESİD  Ankara olarak ,kendi yazılarında ki çok açık çelişkilere dahi değinmeden,  sorumlu yayıncılığa davet ediyoruz.

Araç sahiplerinin kazanmış oldukları hasarsızlık indirimlerini  kaybetmemeleri için sigortalarını kesintisiz ve zamanından önce yeniletmelerini salık verirken, keyfiyeti Konuya açıklık getirilmesi  ve kamuoyunun doğru bilgilendirilmesi açısından kamuoyuna saygıyla duyurmak isteriz.
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